# 色GDP有

# 長株潭試驗區 秸稈糞水製沼氣能源



香港文匯報記者(李 青霞、易新 報道)中共 十八屆三中全會《決 定》中提出,圍繞建設 美麗中國,深化生態文

明體制改革。自2007年12月湖南長株潭城市群經國務院 批准,正式成為「兩型」試驗區(資源節約型、環境友好 型)起,湖南「長株潭模式」被國家發改委稱為一種社會 發展模式。所謂資源節約可體現於低碳技術,而環境友好 亦可從減少污染體現出來。湖南省早於2011年設綠色 GDP考核體系,是為深化生態文明體制改革的其中一項 措施,此外又推進十大清潔低碳技術,通過技術改造以達 到資源節約和環境保護的目的。

■ 株潭試驗區工委書記張文雄表示:「湖南兩型建設六年來最大的 **大**成績,一是推動了轉型發展,二是探索了生態文明改革的新路 子,積累了經驗。」2011年湖南率先實施綠色GDP指標考核體系,現 有的GDP核算中,融入資源及環境因素,將經濟增長與資源節約、環 境保護綜合考評, 並對各個市(州)的經濟發展、資源消耗和環境生 態指數進行打分、排名及發布。

### 推廣十大低碳技術

從2010年始湖南在全省大力推廣十大清潔低碳技術,湖南省湘潭縣 梅林橋鎮郭家橋村的200多戶村民已經用上管道燃氣,唯管道裡輸送的 卻是沼氣。這些沼氣主要來源是當地村民提供的秸稈和養豬產生的糞 水、經集中發酵處理、然後供給村民作日常生活能源使用。作為湖南 第一個大型秸稈沼氣集中供氣工程,通過處理600噸水稻秸稈及2500 噸豬糞水,每年可產生沼氣15萬多立方米,可保證附近400戶農民的 生活能源需求。

位於長沙湘江新區的長郡梅溪湖中學,該校單車棚可以太陽能發 電,產生的電能直供學校照明和LED顯示大屏;冷氣是用地源熱泵技 術,教室裡冬暖夏涼;校內利用人工濕地污水處理技術,日處理生活 污水 200 噸。

## 600億治湘江重金屬

本世紀初,毗鄰湘江的竹埠港工業區一度成為湖南省環保污染重災 區之一。2011年3月,《湘江流域重金屬污染治理實施方案》獲國務 院批准,國家計劃投入595億元,力求通過5至10年時間基本解決湘江 流域重金屬污染重大問題。

湖南省將湘江治理保護列為全省的「一號重點工程」,目前,湘江 流域污染企業已關閉1000餘家,湘江水質明顯提升。家住湘江河畔的 李建國説:「從前年冬天開始,碧波蕩漾的湘江又回來了。|



污水200噸 本報湖南傳真

# 破壞環境應究責到底



香港文匯報訊(記者 李 青霞、易新 報道)國家一 級重點學科「管理科學與工 程」、國家創新研究群體負 責人與首席教授陳曉紅對本 報指出,中共中央十八大將 生態文明建設納入與經濟、 社會、政治、文化建設同等 重要的位置, 國家對生態文 明建設的重視程度可見一 斑。而湖南省進行兩型社會 建設與國家號召生態文明建 設又是異曲同工。六年多時

間過去,湖南省兩型社會建設取得了諸多成果但也存在問題。 「比如有些個人或企業行為破壞環境,甚至給環境造成巨大損害, 但可能我們的責任追究是很輕的,而且也沒有終身的問責制。」陳曉 紅建議,要建立終身的責任追究制度,出台相應的法律法規,對破壞 環境的企業、個人進行嚴懲,提高破壞環境付出的個人代價,從根本 杜絕破壞環境的行為。「如果把這些機制建立起來,兩型社會建設和 生態文明建設就能夠達到一個新高度。」

陳曉紅續指,生態文明體制改革是一個系統工程,它涉及經濟、社 會和政治等,必須加強各部門協調配合。她又提出:「如何做到既要 保護生態環境,又要GDP發展,這是各地政府都思考的問題。面對污 染企業,必須堅決説不,可能這個企業暫時能產生一點GDP,解決一

些就業問題,但(造成的污染)未來我們可能要花幾十 年才能治理好。」她認為這需要打破部門利益,打破以 GDP論英雄的傳統機制,才能讓生態文明體制改革的政 策真正落到實處。





■湖南湘潭工農閘廢水處理與回收工程。2008年9月該工程投產後,每年可回收水量2400萬噸,減排懸浮物1800噸、化學需氧量1200噸,大大減少了對湘 江的排放 資料圖片

# 兩型教育從小學起步

走進長沙市天心區沙湖橋小學的課堂,記者 發現這裡的學生有一本與別省小學不同的課 與別省小學不同的課程——兩型教育課程。記 者隨手翻開小學一年級《親親校園》雨型課 本,第一節的内容就是教同學如何節約水電。 據了解,沙湖橋小學的同學在兩型教育課堂 中,不僅學會了如何節能,還充分發揮自己的 想像力和動手能力,發明了聲控飲水機、旅行 快速乾衣器、汽車尾氣清潔裝置等多項節能環 保的小發明

我這是今天的總用水量,今天我要體驗停水、 停電、餓一餐的生活……」這是長沙市芙蓉區 東郡小學學生陳宜鑫在兩型教育課後,於自己 日記中寫下的内容。

資源節約成為長株潭校園的新風尚。「用水 下降14%、用電下降38.7%、用煤下降41%。」 這是瀏陽市集裡中學財務報表中的數據。芙蓉 區育才小學的水龍頭裝上了「水管過濾器」節

湖南省長株潭雨型試驗區管委會負責人告訴

記者:「《湖南省中小學兩型教育指導綱要》 (以下簡稱《綱要》)是内地實施的第一個關 於兩型教育的地方性政策文件,我們在内地率 指南》和《綱要》,創造了『教育一個孩子, 影響一個家庭,帶動一個社區』的經驗。這項 政策自去年年底實施以來,已經取得了不錯的 效果 , 今後雨型教育課程或會

向更廣的範圍延伸,而不僅局限



▲湖南編印的《小學生兩型知識系列讀 本》,兩型教育從小抓起 李青霞 攝

▶湖南推行深化改革措施,建設美麗中 國。圖為學生在描繪「中國夢」

資料圖片





省級生熊環境保護執法司法 專門機構以來,該省不斷加

強環境保護司法改革,使各類環境保護工作「有法可依」。 據悉今年4月24日,貴州省法院率先在全省建立了「1+4+ 5」環保審判和執行工作體系(即省法院設立環保審判庭,同 時將全省生態環保司法管轄劃分為貴陽、遵義、黔南及黔西 南四個板塊,打破行政區劃,分別設立四個環保審判庭和五 個環保人民法庭,集中統一開展環保民事、行政審判工 作) ,省檢察院在全省建立了覆蓋重點生態功能區、重點河 流流域和重點森林覆蓋區的「1+9+23」的環保檢查專門內設 機構(即省檢察院設立環保檢察處,9個市(州)院設立專門 機構,23個基層檢察院設立環保內設機構,集中辦理涉環保 民事、行政及刑事案件)。省公安廳在全省三級公安機關建 立了環保專門隊伍。

省委政法委、省法院、省檢察院、省公安廳及省司法廳均 制定了服務和保障生態文明建設的指導意見,6月10日,省 委政法委召開全省生態文明建設政法部門工作推進會,並提 供法律保障,並向社會通報了5宗環保典型案例。6月27日省 委政法委制定下發了《貴州省嚴厲打擊破壞生態環保違法犯 罪專項行動方案》。

## 治理赤水河成最嚴範例

赤水河治理成了貴州的頭號環保工程,也成了內地各地區全 力治理一條河力度最大、措施最嚴的範例。赤水河是貴州省-條重要的河流,省法院依照法律規定,指定遵義市中級法院環 保審判庭和仁懷市法院環保法庭跨三個行政區域(即遵義市、畢 節市、銅仁市),統一集中管轄赤水河流域內的環保案件,截至 7月3日,仁懷市環保法庭已受理案件19宗,結案16宗。

# 綠色商業助中國發展



香港文匯報訊 據英國《金融時 報》中文網報道,氣候變化和環境 壓力給商業帶來的威脅日益明顯。 國際能源機構指出,如各國認真對 待他們做出的將全球平均氣溫上升 控制在2攝氏度的承諾的話,「到



2050年所消耗的化石燃料絕不能超過現有儲量的三分之一」。中國越來越關注環境危 機對人民健康帶來的威脅,中國和中國產業界的決定將影響所有人。

## 關注環境危機對健康威脅

很多層面的商界領袖都明白,投資者、管理者、商業夥伴和客戶將越來越多從環境 角度來評判企業的業績,這意味負面影響將處於劣勢,而對環境可持續性的積極貢獻則 會受到鼓勵。對於習近平主席所説努力建成「生態文明」的中國,中國產業界應對可持 續性挑戰的能力都將具有決定性意義。

中國越來越關注環境危機給未來經濟繁榮和人民健康帶來的威脅,從中國政府堅決 治理環境失責企業中得到體現。如在去年有報道,北京市政府關停200家兩高(高污染 及高耗能)企業,投資方遭受嚴重損失。

## 中外企業須展示節能水平

無論是外地的中國企業,抑或內地的外國企業,都必須展示出它們在資源限制內經 營的能力,以減少其造成的環境損害,並對此負責。那些最富創造性和長遠眼光的企業 以實踐證明,限制也可成為刺激創新的動力,負責任的企業將得到眼光越來越敏鋭的客 戶的青睞回報。

過去一年,外媒注意力越來越集中在中外產業界在各個層面的行為和影響,既揭露 污染者,也宣傳弘揚那些能夠帶來積極的未來希望的創新模式和最佳實踐典範。中國是 快速前行的未來實驗室,中國和中國產業界的決定將影響所有人。